

Международные отношения и внешняя политика
国际关系与对外政策
International Relations and Foreign Policy

Научная статья

УДК 327

EDN KCIDEM

DOI 10.17150/2587-7445.2023.7(2).150-157



Укрепление стратегического партнерства России и Китая в новую эпоху: опыт, проблемы, перспективы

А.В. Бардовский

Российская академия народного
хозяйства и государственной
службы при Президенте
Российской Федерации,
г. Москва, Российская Федерация

Дата поступления:
07.05.2023

Дата принятия к печати:
08.06.2023

Дата онлайн-размещения:
14.07.2023

Аннотация. В статье рассматриваются опыт и проблемы укрепления стратегического партнерства между Китаем и Россией; анализируется ход дискуссии в экспертных кругах двух стран о целесообразности установления союзных отношений между РФ и КНР. Актуальность обусловлена перспективами решения вопросов проблемных вопросов по обозначенной тематике взаимодействия между РФ и КНР. Целью статьи является определение роли российско-китайского стратегического партнерства в новую эпоху и его роли в укреплении нового порядка не только в Азии, но и в мире. **Методы.** Автор опирается на методы и подходы в международных отношениях, выработанные в политической науке, в том числе в рамках неореалистической парадигмы; сравнительный и аналитический методы. Системный метод позволяет автору рассмотреть многоаспектное сотрудничество между РФ и КНР. **Результаты исследования.** Оставаясь стратегическими партнерами, РФ и КНР демонстрируют тесное единство действий, направленных на укрепление не только собственной, но и региональной глобальной безопасности. В ответ на возросшие вызовы и угрозы государства проводят уверенную и сбалансированную политику по защите мира.

Ключевые слова. Россия, Китай, внешняя политика КНР, стратегическое партнерство, Си Цзиньпин, XIX съезд КПК.

科学文章

加强新时代中俄战略伙伴关系：经验、问题、前景

A.V. Bardovskiy

俄罗斯联邦总统国民经济和行政
学院，
莫斯科，俄罗斯联邦

结稿日期：2023年05月7日
出版日期：2023年06月08日
网上出版日期：2023年07月14日

摘要：本文考虑了加强中俄战略伙伴关系的经验和问题；分析了两国专家界关于中俄建立联盟关系的可行性的讨论。相关性是由讨论过程中发现的关于中俄战略伙伴关系主题的问题解决的前景而决定的。文章的目的是分析新时代的中俄战略伙伴关系及其在加强不仅是亚洲而且是世界的新秩序中的作用。**方法。**作者依靠的是政治学中，包括在新现实主义范式内，发展起来的国际关系的方法和途径；比较和分析方法。系统的方法使作者能够实现对俄罗斯联邦和中华人民共和国之间多维度合作发展的全面分析。**研究结果：**在保持战略伙伴关系的同时，俄罗斯和中国表现出密切的统一行动，不仅旨在加强自身安全，也旨在加强区域全球安全。为了应对越来越多的挑战和威胁，两国奉行稳定、平衡的政策来维护和平。

关键词：俄罗斯，中国，中华人民共和国外交政治，战略伙伴关系，习近平，十九大。

Original article

Strengthening the Strategic Partnership between Russia and China for a New Era: Experience, Problems, Perspectives

A.V. Bardovskiy

The Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration (RANEPA),
Moscow, Russian Federation

Received: 2023 May 7

Accepted: 2023 June 8

Available online: 2023 July 14

Abstract. The article examines the experience and problems of strengthening the strategic partnership between China and Russia and the course of the discussion in the expert circles of the two countries on the expediency of establishing allied relations between the Russian Federation and the PRC. The relevance is due to the prospects for solving problematic issues on this issue, identified during the discussions. The purpose of the study is to analyze the Russian-Chinese strategic partnership for a new era and its role in strengthening the new order not only in Asia, but also in the world. The author relies on methods and approaches in international relations developed in political science, including within the framework of the neorealist paradigm; as well as comparative and analytical methods. The system method allows the author to achieve a comprehensive analysis of the development of multi-aspect cooperation between the Russian Federation and the PRC. Research results. In response to the increased challenges and threats, they are pursuing a confident and balanced policy to protect peace.

Keywords. Russia, China, Chinese foreign policy, strategic partnership, Xi Jinping, 19th Congress of the Communist Party of China.

В первой четверти XXI в. человечество столкнулось с непредвиденными вызовами и угрозами. Среди них: пандемия коронавируса, обострение мировой продовольственной проблемы; ухудшение китайско-американских отношений; западные санкции против России; замедление роста мировой экономики с перспективой глобальной депрессии, и наконец, обострение общей проблемы войны и мира с возможной перспективой ядерного конфликта. Эти вызовы и угрозы остро поставили перед человечеством вопрос о пересмотре прежнего мирового порядка и его обновления на более справедливых международных отношениях. Эту необходимость неоднократно подчеркивали авторитетные мировые лидеры В.В. Путин и Си Цзиньпин. Исторические тенденции мира и развития, по мнению Си Цзиньпина, будут способствовать продвижению национальных ценностей Китая. Он призывает все государства планеты продвигать общие ценности мира, развития, справедливости, демократии, свободы для всего человечества. Укрепляя традиционные ценности, схожую политику проводят

и Россия. Это сближает наши народы, цивилизации, удваивает их возможности по строительству более справедливого мира.

В процессе коренных перемен в мире Китай и РФ, как мировым ответственным державам отведены особая роль и место. Своими практическими внешнеполитическими действиями они оказывают все более возрастающее влияние на весь остальной мир, на международные отношения. Эти страны в силу своего политического, военного, экономического, ресурсного и энергетического потенциала и веса оказывают значительное влияние на развитие глобальной экономики. О влиянии и авторитете наших стран свидетельствуют следующие факты. Во-первых, это крупные по территории государства. Во-вторых, их население составляет 25 % населения планеты, они производят совокупно около 23 % мирового ВВП¹. В-третьих, РФ и КНР занимают первые позиции по золотовалютным резервам. В-четвертых, эти государства владеют 48 % мирового ядерного потенциала. В-пятых, обе страны

¹ Население Китая в 2019 г. // Россия и Китай. URL: http://ruchina.org/naselenie_kitaya.html.

делают огромный вклад в исследование космоса, в мировую науку и культуру. В-шестых, Россия и Китай являются постоянными членами Совета Безопасности ООН. Сегодня без участия РФ и КНР не решается ни один из глобальных вопросов, стоящих перед человечеством. Общая ответственность великих держав КНР и РФ, схожие цели и задачи строительства новой модели мира особенно ярко проявились во время встречи лидеров двух стран в июле 2019 г. На ней В.В. Путин и Си Цзиньпин провозгласили начало «новой эпохи» в двусторонних отношениях, которая должна повысить уровень партнерства [1, с. 36].

Руководители, политики и дипломаты двух стран договорились поддерживать сотрудничество на стратегическом уровне, оказывать доверие друг другу [2, с. 4; 3, с. 50–55]. Такой уровень доверия наших стран и народов закреплен совместным российско-китайским заявлением «О международных отношениях, вступивших в новую эпоху, и глобальном устойчивом развитии»².

Профессор А.В. Ломанов указывает на «взаимное стратегическое дополнение с эффектом 1 + 1 > 2, что исключит давление гегемонистского альянса» [1, с. 42]. А противников и соперников у РФ и КНР сегодня как никогда много и они сильны. Они пытаются сохранить свой гегемонизм над миром, утвердить свой контроль по управлению под эгидой либеральной глобализации.

События на Украине, поддержка киевского режима коллективным Западом и объявление сначала «холодной», гибридной, а затем и «горячей войны» русскому миру ускорили кризис прежних моделей мироустройства.

В этих условиях политическое руководство России и Китая обращается ко всем дружественным странам, которым дороги идеалы мира, справедливости и цивилизованных международных отношений, с призывом объединить усилия против западного гегемонизма во главе с США и все сделать для переустройства мира и международных отношений. Необходимость сближения РФ и КНР звучит в речах и заявлениях В.В. Путина. Усиливающаяся напряженность между США и РФ, между США и КНР создали условия для более тесного стратегического партнерства двух стран в последние годы. Китай сокращает зависимость от торгово-экономического сотрудничества с США и усиливает связи с РФ, получив более широкий доступ к энергоресурсам и военной продукции.

² Совместное заявление Российской Федерации и Китайской Народной Республики о международных отношениях, вступающих в новую эпоху, и глобальном развитии. 2022. 4 февраля. URL: <http://kremlin.ru/supplement/5770>.

Казалось бы, мощное давление США и их спутников против КНР и РФ должно окончательно сблизить наши страны до уровня военно-политических союзников. Однако ни Москва, ни особенно Пекин, не торопятся стать блоковыми государствами. Китай на протяжении четырех десятилетий, начиная с курса «реформ и открытости» последовательно утверждает политику неприсоединения, что нашло отражение в партийных и государственных документах. Такая позиция была закреплена на XVI и XVII съездах КПК. Подтвердил этот курс и XVIII съезд КПК. Китай действует в рамках «невступления в союзы против третьих стран»³.

Впервые идея о необходимости установления нового миропорядка прозвучала в речи президента РФ В.В. Путина в Мюнхене в 2007 г. Китайская модель нового мирового порядка была обоснована в концепции руководителя КНР Си Цзиньпина «Сообщество единой судьбы человечества» (2013 г.) и получила развитие в последующих китайских документах. Современное видение мира, необходимость его обновления впервые прозвучала в докладе Си Цзиньпина на XIX съезде КПК в 2017 г., где было обосновано понятие «новая эпоха» [1, с. 37]. В документах XX съезда КПК в октябре–ноябре 2022 г. установка на формирование в нем нового мирового порядка и место в нем КНР получила мощный импульс развития. Китай, как и прежде, будет привержен традициям внешней политики, заключающейся в поддержке мира во всем мире и содействует общему развитию с общим будущим⁴.

Перед усиливающейся угрозой США и их союзников остро встал вопрос о более качественном уровне отношений КНР и РФ. Одни аналитики утверждают, что это должны быть более тесные союзные отношения, другие делают ставку на углубленное стратегическое партнерство.

Обоснованный курс на неприсоединение Китая в новую эпоху был закреплен и в документах XIX съезда КПК, в которых закреплялась мирная и независимая внешняя политика Китая⁵.

³ Полный текст доклада, с которым выступил Ху Цзиньтао на 18-м съезде КПК. 2012. 19 ноября. URL: <http://russian.people.com.cn/31521/8023881.html>.

⁴ Резолюции XX Всекитайскому съезду Коммунистической партии Китая по докладу ЦК КПК 19-го созыва (принята на XX Всекитайском съезде Коммунистической партии Китая 22 октября 2022 г.) // Новости КПК. 2022. 23 октября. URL: <http://dangjian.people.com.cn/n1/2022/1023/c17092-32549982.html>.

⁵ Полный текст доклада, с которым выступил Си Цзиньпин на 19-м съезде КПК. 2017. 3 ноября. URL: http://russian.news.cn/2017-11/03/c_136726299.htm.

Современное видение независимой и мирной внешней политики КНР обозначилось в документах XX съезда КПК [4].

В Российской Федерации высоко оценивают стратегическое партнерство с Китаем. Это нашло подтверждение в базовом российско-китайском Договоре о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве от 16 июля 2001 г., иных последующих совместных документах⁶.

Партнерам необходима не только добрая воля, толерантность, но и высокий уровень доверия друг другу. Именно на основе доверия между сторонами в последнее время закреплено стратегическое партнерство и взаимовыгодное взаимодействие. Это постоянно подчеркивают лидеры двух стран В.В. Путин и Си Цзиньпин.

Вопрос о союзничестве или других более тесных отношений РФ и КНР все чаще звучит в оценках не только российских экспертов и аналитиков, но и политиков. С новой силой он обострился в связи с резкой эскалацией и агрессивными действиями США, как против России, так и Китая. Причем число сторонников союзнических отношений с КНР в РФ возросло. В российском экспертном сообществе продолжается дискуссия о целесообразности заключения между нашими странами военно-политического союза [5, с. 5–25]. Основными апологетами союзных договорных отношений с КНР преимущественно являются представители военных и силовых кругов, а также некоторых представителей лево- и право-патриотических сил России (в том числе членов КПРФ и ЛДПР и др.). Их оппоненты при этом утверждают, что сторонниками союза недостаточно проанализированы последствия возникновения возможного блока. Ведь, подписав союзный Договор, РФ в силу огромной разницы экономического потенциала с КНР, может ослабить или вовсе утратить свой суверенитет. Ей придется проводить очень гибкую, во многом удобную для Пекина внешнюю политику и выстраивать отношения более высокого обязывающего уровня с государством, население и ВВП которого во многом превосходят Россию. А главный аргумент многих китайских экспертов, выступающих против союзных отношений с РФ – ценность России как потенциального союзника девальвируется ее экономической слабостью. Справедливый вывод, но, в оценке моци России зачастую не учитывается ее военно-стратегиче-

ский и политический вес в мире, роль РФ как главного мирового игрока на энергетическом и продовольственном рынке, что немаловажно. К преимуществам России следует отнести ее огромную территорию и значительные объемы природных ресурсов. Однако это не означает, что РФ должна быть обязательным военным союзником КНР. Она одна из немногих стран мира субъективна и самодостаточна и проводит вполне независимую и самостоятельную внешнюю политику, что доказало ее успешное противостояние с коллективным Западом.

У КНР есть многочисленные сторонники военно-политического союза с Россией. В основном это эксперты, аналитики и представители пророссийско настроенных чиновников и бизнесменов, тесно связанных с РФ. В их соображениях по поводу союза ключевое место занимают, как правило, сиюминутные и конъюнктурные цели и задачи вывода КНР с помощью союзного механизма в мировые лидеры. Они утверждают, что дешевые энергоносители и другие сырьевые товары обеспечат мощный экономический подъем КНР. Другие китайские сторонники военно-политического союза с РФ отводят ей роль контрасилы способной помочь Китаю в противодействии США и Японии.

Подобная позиция и российских и китайских сторонников союза порождает острые вопросы как у общественности обеих стран, так и у остального мира.

Возникает вопрос о более безопасном и надежном мире как результате создания такого союза. А что произойдет с этим союзом через 50 лет, когда одна из сторон изменит свою стратегию, свой внешнеполитический курс после смены лидеров? Да, в России очень доверяют Си Цзиньпину, а в Китае очень популярна политика В.В. Путина. Хорошие добрососедские отношения наших государств сегодня строятся во многом на их личной дружбе, на симпатии и доверии. Высоко оценивая это обстоятельство, многие китайские аналитики указывают, что личное участие Си Цзиньпина и В.В. Путина в развитии и укреплении всесторонних отношений является выгодным гарантом стабильности и долговечности связей двух государств.

На этом фоне в КНР все чаще звучат призывы к полной реализации стратегического взаимного доверия двух руководителей, что может обеспечить политическое доверие [5, с. 8].

Гипотетически рассуждая о возможном союзе двух стран, ведущий научный сотрудник ИДВ РАН А.С. Давыдов отмечает необходимость избежать

⁶ Договор о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве между Российской Федерацией и Китайской Народной Республикой. 2001. 16 июля. URL: <http://www.kremlin.ru/supplement/3418>.

усиления противоречий с США, не переводить партнерство с Китаем в формат союза [5, с. 11].

Интересные мысли по этому поводу высказывает известный российский китаевед С.Г. Лузянин. Он настаивает на отмене «классических» союзнических отношений между нашими странами [6, с. 8]. Во многом с ним солидарен политолог и военный эксперт В. Кашин [7].

Некоторые российские эксперты гипотетически допускают возможность создания военно-политического союза РФ и КНР при возникновении крайне форс-мажорных обстоятельствах, например, в случае войны России и США или Китая и США. Профессор В.Я. Портяков отмечает возможность заключения между странами военного союза⁷.

Еще более определенную позицию по этому вопросу занял руководитель КНР Си Цзиньпин. На XX съезде КПК в октябре 2022 г. он в очередной раз подчеркнул, что Китай выступает против союзов и альянсов [4]. Следовательно, ни Россия, ни Китай не могут пока назвать себя союзниками, несмотря на их тесное сближение, в том числе в военной и военно-технической сфере, так как имеют разные интересы и подходы в конфликте с США и Европой. Китай и дальше хотел бы углубить сотрудничество и с теми и другими своими главными торговыми партнерами. Москва же в свою очередь вынуждена усиливать сотрудничество с Пекином в попытке амортизировать последствия западных санкций, в то время как китайская многоекторная дипломатия, несмотря на критику ограничительных мер постоянно напоминает Москве о последствиях конфликта на Украине и пытается лавировать между РФ и коллективным Западом в своих интересах. Одновременно Пекин продолжает сотрудничать с киевским режимом. В конце 2022 г. Пекин в очередной раз дал понять, что ожидает не расширения эскалации и столкновения враждующих сторон, а взаимодействия полюсов многополярного мира — КНР и РФ. Этот тезис прозвучал в предновогоднем обращении Председателя КНР Си Цзиньпина китайскому народу. Такой подход вполне в традициях внешнеполитического курса Пекина и соответствует концепции лидера Китая «Сообщества единой судьбы человечества».

Между тем, дискуссия об эффективности российско-китайского союза продолжается [8,

с. 17] и все более аргументировано в ней звучит голос тех экспертов и аналитиков, которые единодушны в том, что союзный уровень всеобъемлющего стратегического партнерства лишен определенных преимуществ [9, с. 56–57]. Свидетельством тому является сотрудничество азиатских государств в рамках ШОС, в структуре организации центральными акторами являются КНР и РФ, отмеченные факторы в своей статье подробно анализирует С.Г. Лузянин [10].

Еще одним перспективным примером взаимовыгодного сотрудничества различных стран, которые все теснее сплачиваются вокруг России и Китая является мегапроект «Большого Евразийского партнерства». Его цель — формирование безопасной среды интеграционных форматов (например, Евразийский экономический союз (ЕАЭС), «Один пояс — один путь», Шанхайская организация сотрудничества (ШОС) и т.д.). Следовательно, тесное стратегическое взаимодействие России и Китая направлено на перспективное обеспечение внешнеполитических и внешнеэкономических связей не только двух стран, но и большинства государств Евразии. Они направлены на защиту международного права и возможность сотрудничества КНР и России вне определенных стратегических рамок, в котором присутствуют политическая, торгово-экономическая, и гуманитарная составляющие.

Оставаясь стратегическими партнерами, РФ и КНР демонстрируют тесное единство действий, направленных на укрепление не только собственной, но и региональной глобальной безопасности. В ответ на возросшие вызовы и угрозы они проводят уверенную и сбалансированную политику по защите мира. Залогом политики является военно-стратегическая и экономическая стабильность государств, как новых мировых полюсов и центров силы. Вместе с Индией и странами АСЕАН, Ближнего Востока и Турцией и другими азиатскими государствами они формируют новый миропорядок, прежде всего, на просторах Евразии, который служит примером для других регионов.

Предложение установить более глубокие связи между нашими странами сделал Президент Путин в своей статье для газеты «Жэньминь Жибао» 19 марта 2023 г. «Россия и Китай — партнерство, устремленное в будущее». Схожее предложение выдвинул Си Цзиньпин в статье «Упорно двигаться вперед, к новым перспективам дружбы, сотрудничества и совместного развития Китая и России» накануне визита в Москву

⁷ Заседание дискуссионного клуба «Валдай». 2020. 22 октября. URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/64261>.

21–23 марта 2023 г.⁸. Обоюдное стремление сблизиться нашло отражение в «Совместном заявлении Российской Федерации и Китайской Народной Республики об углублении отношений всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия, вступающих в новую эпоху»⁹.

Итак, российско-китайское стратегическое партнерство и взаимодействие укрепляет новый порядок не только в Азии, но и в мире. Своей высокой ответственностью за дела в мире, они, дополняя друг друга, удваивают возможности для укрепления международной и региональной безопасности. Их стратегическое взаимодействие определяется следующими факторами:

- ответственным подходом Москвы и Пекина к обновлению международного порядка, формированию новой архитектуры международных отношений;
- общностью их подходов к ключевым проблемам глобальной безопасности, противодействием современным вызовам и угрозам;
- возрастающей заинтересованностью стран в развитии сотрудничества во всех сферах и областях, в том числе военно-технической;
- растущим сходством политической повестки дня;
- усилением координации сторон в сфере глобального управления, где они настаивают на усилении роли ООН, при ее эффективном рефор-

⁸ Статья Владимира Путина в «Жэньминь Жибао» «Россия и Китай — партнёрство, устремлённое в будущее» // Администрация Президента России. 2023. 19 марта. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/70743>; Упороно двигаться вперед, к новым перспективам дружбы, сотрудничества и совместного развития Китая и России // Российская газета. 2023 20 марта. URL: <https://rg.ru/2023/03/20/uporno-dvigatsia-vpered-k-novym-perspektivam-druzhby-sotrudnichestva-i-sovmestnogo-razvitiia-kitaia-i-rossii.html>.

⁹ Совместное заявление Российской Федерации и Китайской Народной Республики об углублении отношений всеобъемлющего партнёрства и стратегического взаимодействия, вступающих в новую эпоху // Администрация Президента России. 2023. 21 марта. URL: <http://www.kremlin.ru/supplement/5920>.

мировании, в том числе увеличения постоянных членов Совета Безопасности;

– Россия и Китай демонстрируют общность подходов в сфере укрепления международной безопасности, они показывают схожие позиции в отношении базовых принципов мироустройства, подчеркивая приоритет международного права, уважение национальных интересов и интересов других стран и народов на основе равноправных международных отношений, закрепление принципов в основополагающих документах государств.

Дальнейшее упрочение отношений всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия с Китайской Народной Республикой подчеркивается и в Концепции внешней политики Российской Федерации (март 2023 г.)¹⁰.

В Пекине высоко оценивают поддержку России по тайваньскому вопросу. Здесь высоко оценили слова В.В. Путина, сказанные в ходе заседания международного дискуссионного клуба «Валдай» о единстве Тайваня и Китая, — подчеркивает официальный представитель МИД КНР Ван Вэньбинь¹¹.

Таким образом, вышеизложенное убедительно свидетельствует, что в новую эпоху, время коренных перемен в международных отношениях и мировой политике, по многим линиям и направлениям проходит укрепление стратегического партнерства РФ и КНР. Это партнерство олицетворяет высокий уровень доверия двух государств, их тесное сотрудничество во всех сферах, в том числе и в военно-технической области. Это позволяет сохранить мир, укрепить региональную и международную безопасность.

¹⁰ Концепция внешней политики Российской Федерации (утверждена Президентом Российской Федерации В.В. Путиным. 31 марта 2023. URL: https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/official_documents/1860586/.

¹¹ МИД КНР высоко оценил слова Путина на «Валдае» по тайваньскому вопросу // Информационное агентство ТАСС. 2022. 28 окт. URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/16183597>.

Список использованной литературы

1. Ломанов А.В. Россия и Китай в «новую эпоху»: вызовы и перспективы / А.В. Ломанов. — DOI 10.24411/2618-6888-2020-10002. — EDN KEXCOS // Китай в мировой и региональной политике: история и современность. — 2020. — Т. 25, № 25. — С. 34–50.
2. Моргулов И.В. Российско-китайские отношения на новом историческом старте развития / И.В. Моргулов. — EDN FGWEKB // Проблемы Дальнего Востока. — 2019. — № S5-1. — С. 3–11.
3. 乐玉成. 继往开来,携手共创中俄关系新时代—写在中俄建交70周年之际主要由乐玉成编写 // 求是. — 2019. — № 8. — С. 50–55. [Лэ Юйчен. Развивать прошлое и открывать будущее, рука об руку совместно создавать новую эпоху в китайско-российских отношениях — написано в преддверии 70-летия установления дипломатических отношений Китая и России // Цюши. — 2019. — № 8. — С. 50–55].

4. Си Цзиньпин. Высоко неся великое знамя социализма с китайской спецификой, сплоченно бороться за всестороннее строительство модернизированного социалистического государства : доклад XX Всекитайскому съезду Коммунистической партии Китая 16 окт. 2022 г. / Си Цзиньпин // Информационное агентство «Новости КПК». — URL: <http://cpc.people.com.cn/n1/2022/1026/c64094-32551700.html>.
5. Мокрецкий А.Ч. Российско-китайские отношения в новую эпоху : новые проблемы — новые векторы взаимодействия / А.Ч. Мокрецкий, С.В. Уянаев, Т.М. Мамахатов. — DOI 10.31857/S013128120016169-6. — EDN PNHGIR // Проблемы Дальнего Востока. — 2021. — № 4. — С. 5–25.
6. Лузянин С.Г. Российско-китайские «границы» безопасности. Что означает пекинское послание В.В. Путина и Си Цзиньпина? / С.Г. Лузянин. — DOI 10.31857/S032150750018790-1. — EDN GYYTZR // Азия и Африка сегодня. — 2022. — № 2. — С. 5–13.
7. Кашин В.Б. Россия и Китай: союз или стратегическая неопределенность? / В.Б. Кашин // Российский совет по международным делам. — 2019. — URL: <https://russiancouncil.ru/vasiliy-kashin>.
8. Портяков В.Я. Основные моменты внешнеполитического курса Китайской Народной Республики в 2020 году / В.Я. Портяков. — DOI 10.31857/S013128120014679-7. — EDN PKZGDC // Проблемы Дальнего Востока. — 2021. — № 2. — С. 8–20.
9. Печерица В.Ф. «Восточный экспресс» Путина ускоряется на Китай / В.Ф. Печерица. — Владивосток : Изд-во ДВФУ, 2015. — 128 с.
10. Лузянин С.Г. Российско-китайское партнерство образца 2021 года: глобальные, региональные и двусторонние измерения / С.Г. Лузянин. — DOI 10.17150/2587-7445.2021.5(3).151-159. — EDN QLYRTE // Российско-китайские исследования. — 2021. — Т. 5, № 3. — С. 151–159.

References

1. Lomanov A.V. Russia and China in the “New Era”: Challenges and Perspectives. *Kitai v mirovoi i regional'noi politike: istoriya i sovremennost'* = *China in World and regional politics. History and Modernity*, 2020, vol. 25, no. 25, pp. 34–50. (In Russian). EDN: KEXCOS. DOI: 10.24411/2618-6888-2020-10002.
2. Morgulov I. Russian-Chinese Relations at a New Historical Start of Development. *Problemy Dalnego Vostoka* = *The Problems of Far East*, 2019, no. S5-1, pp. 3–11. (In Russian). EDN: FGWEKB.
3. Le Yucheng. Develop the Past and Open the Future, Hand in Hand to Jointly Create a New Era in Sino-Russian Relations — Written on the Eve of the 70th Anniversary of the Establishment of Diplomatic Relations Between China and Russia. *Qiú shì*. = *Seeking Truth*, 2019, no. 8, pp. 50–55. (In Chinese).
4. Si Tszin'pin Carrying High the Great Banner of Socialism with Chinese Characteristics, to Fight Together for the Comprehensive Construction of a Modernized Socialist State. *Report to the XX National Congress of the Communist Party of China on October 16, 2022*. Available at: <http://cpc.people.com.cn/n1/2022/1026/c64094-32551700.html>. (In Russian).
5. Mokretsky A.C., Uyanaev S.V., Mamahatov T.M. Russian-Chinese Relations in a New Era: New Problems - New Vectors of Interaction. *Problemy Dalnego Vostoka* = *The Problems of Far East*, 2021, no. 4, pp. 5–25. (In Russian). EDN: PNHGIR. DOI: 10.31857/S013128120016169-6.
6. Luzyanin S.G. Russian-Chinese “Borders” of Security. What Does the Beijing's Message OF V.V. Putin and Xi Jinping Mean? *Aziya i Afrika segodnya* = *Asia and Africa today*, 2022, no. 2, pp. 5–13. (In Russian). EDN: GYYTZR. DOI: 10.31857/S032150750018790-1.
7. Kashin V.B. Russia and China: Union or Strategic Uncertainty? *Russian Council for International Affairs*. Available at: <https://russiancouncil.ru/vasiliy-kashin>. (In Russian).
8. Portyakov V.Ya. Highlights of the Foreign Policy Course of the People's Republic of China in 2020. *Problemy Dalnego Vostoka* = *The Problems of Far East*, 2021, no. 2, pp. 8–20. (In Russian). EDN: PKZGDC. DOI: 10.31857/S013128120014679-7.
9. Pecheritsa V.F. *Putin's Orient Express is Speeding Towards China*. Vladivostok, DVFU Publ., 2015. 128 p.
10. Luzyanin S.G. Russia-China Partnership 2021: Global, Regional and Bilateral Dimensions. *Rossiisko-Kitaiskie Issledovaniya* = *Russian and Chinese Studies*, 2021, vol. 5, no. 3, pp. 151–159. (In Russian). EDN: QLYRTE. DOI: 10.17150/2587-7445.2021.5(3).151-159.

Информация об авторе

Бардовский Алексей Викторович — аспирант, Институт права и национальной безопасности, Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, г. Москва, Российская Федерация, bardovskiy.85@mail.ru.

作者信息

Aleksey V. Bardovskiy – 博士研究生，法律与国家安全学院，俄罗斯联邦总统国民经济和行政学院，莫斯科，俄罗斯联，bardovskiy.85@mail.ru.

Author

Aleksey V. Bardovskiy – PhD Student, Institute of Law and National Security, The Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration (RANEPA), Moscow, Russian Federation, bardovskiy.85@mail.ru.

Для цитирования

Бардовский А.В. Укрепление стратегического партнерства России и Китая в новую эпоху: опыт, проблемы, перспективы / А.В. Бардовский. – DOI 10.17150/2587-7445.2023.7(2).150-157. – EDN KCIDEM // Российско-китайские исследования. – 2023. – Т. 7, № 2. – С. 150–157.

For Citation

Bardovskiy A.V. Strengthening the Strategic Partnership between Russia and China for a New Era: Experience, Problems, Perspectives. *Rossiisko-Kitaiskie Issledovaniya = Russian and Chinese Studies*, 2023, vol. 7, no. 2, pp. 150–157. (In Russian). EDN: KCIDEM. DOI: 10.17150/2587-7445.2023.7(2).150-157.